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Pénzintézeteink.
tagadhatatlan, hogy újabb időben városunk ke­

reskedelme örvendetes lendületnek indult, a vállal­
kozási szellem tetemesen nagyobbodott, a hitelü°y 
nagy mérveket öltött s a jólét átalánosabb lett. Hogy 
ez eredmények kivívásában helyi pénzintézeteink fő­
szerepet játszottak, azt el fogja ismerni mindenki, ki 
azoknak összes anyagi és szellemi életünkre való 
nagy befolyását tekintetbe veszi.

Nem lesz tehát e lapok olvasói előtt érdektelen 
ha helyi pénzintézeteinket egy kissé közelebbről 
szemügyre vesszük.

Kezdjük városunk első pénzintézetével, a laka - 
rékpénztárral, mely már 1845-ben keletkezett, mi­
dőn a halhatatlan Fáy András a takarékpénztárak 
meghonosítását nálunk kezdeményezte.

Nem ismerjük annyira az akkori viszonyokat s 
a nehézségeket, melyekkel ez intézetnek kezdetben 
meg kelle küzdenie, de tény az, hogy alakulásánál 
325 darab részvény bocsáttatott ki, mert — több 
nem is íratott alá.

Ha ez intézetnek jelenlegi óriási forgalmát, va­
lamint részvényeinek szerfölött magas árfolyamát te­
kintjük, akkor az említett tény csakugyan feljegy­
zésre méltó.

De mind a mellett e tartózkodáson nem kell 
valami nagyon csodálkoznunk, ha hazánk akkori 
viszonyait, közgazdászai fejletlenségét tekintetbe 
vesszük, valamint ama körülményt is, hogy a taka­
rékpénztároknak inkább humanisztikus, mint üzleti 
jelleget tulajdonítottak.

A ki figyelemmel kisérte ez intézetnek kimuta- 
tásait, tapasztalta, hogy üzlete csakis 1861-ben, a

vasút megnyitásával és a forgalom emelkedésével 
: nyert nagyobb lendületet.

Hogy ez nem előbb történt, nagy részben az 
intézet maga volt az oka, mert üzletének fősúlyát a 
jelzálogkölcsönükre fekteté s újabb időkig a keres­
kedelem és ipar igényeinek már csalt elveinél fogva 
sem tehetett eleget, követve hazánk többi takarék- 
pénztárainak példáját, melyekről egyik jeles közgaz­
dászunk igen helyesen mondja, hogy: „a takarék- 
pénztárak, melyeknek természetes hivatása az volna, 
hogy a kisebb iparosnak és munkásnak támogatásul 
szolgáljanak, pénzeiket nem at betevő érdekében gyü­
mölcsözte tik és helyezik el, hanem inkább a nagy 
birtoknak bocsátják rendelkezésére vagy pedig ál­
lampapírokat vásárolnak“.

Megjegj ezzük, hogy a mondottakat csak histo- 
riai í Giuiniszczencziakéiit említjük fel, mivel taka- 
rékpénztárunk jelen kezelési módjáról csak elisme­
réssel emlékezhetünk meg.

Alig csalódunk, ha kimondjuk, hogy főképen a 
fölhozott körülménynek tulajdonítható, hogy váro­
sunkban a második hitelintézet keletkezett, t. i. a 
„kölcsönös segély zö-egy lel'‘, mely midőn egyrészt 
a kicsinyben! takarítás és tőkegyűjtés közegéül és 
emeltyűjeként szolgál, másrészt az összegyűjtött tő­
kéket váltóleszámítolás utján közvetlenül és kiváló­
képen a kereskedőnek, kis iparosnak és munkásnak 
ajánlja fel és igy az önsegély nagy és magasztos elvét 
fejti ki és juttatja érvényre.

Ez intézet életképességét tanúsítja ama tény, 
hogy jelenleg körülbelül 13,000 betéte van s váro­
sunknak csaknem összes lakosságát részvényesei közé 
számítja.

De nagy szükségünk volt a kereskedelmi bankra 
is, mint olyan intézetre, mely a szövevényesebb pénz-

I tőke és hitelforgalom közvetítő műszeréül s köze­
géül szolgál és a vállalkozói erélyt nagy mérvben 
támogatja.

A kereskedő, kinek a külföld nagyobb városai- 
, val összeköttetései vannak, s a ki visszaemlékezik ama 

I nehézségekre, melyekkel egy közvetítő intézet hiá­
nyában az előtt bajlódnia kellett, méltányolni fogja 
ezen intézetnek összes kereskedelmünkre való jóté­
kony hatását, valamint méltányolni fogja közönsé­
günknek ama része is, mely tőkéit értékpapírokba 
fektetvén, azt a bank életbelépte óta' a legkényelme­
sebb módon, idő és pénz megkimélésével, ezen inté­
zetnek adja.

A kereskedelmi bank kiterjedt működési körét 
eléggé tanúsítják még ama nagyobbszerü vállalatok 
is, melyekbe bocsátkozott, minő pl. a légszeszvilá- 
gilás. Újabb időben egy vasúti engedélyt vásárlott 
meg, továbbá egy kőszénbánya kutatását tervezi.

Keletkezett még egy negyedik, úgynevezett 10 
krajezáros népsegétyzö-egylet is, mely mióta meg­
szűnt egy politikai párt? kifolyásaként szerepelni, 
szintén szép lendületnek indult.

Végül áttérünk az 5-ik pénzintézetre a ,.fejér- 
megyei takarékpénztár“-ra, mely működését—hal­
lomás szerint — február hóban kezdi meg.

Őszintén bevallva, ez intézet keletkezését nem 
óhajtottuk, miután meggyőződésünk az, hogy a már 
fennálló pénzintézetek városunk hiteligényeit kielé­
gíteni teljesen képesek; de tekintve ama körüményt, 
hogy nehány speculáns a 2-dik takarékpénztárt a kö­
zönség kizsákmányolása szempontjából akarta létre­
hozni; csak örülnünk lehet, hogy köztiszteletben álló 
megyei és városi polgárok ennek elejét veendők, az 
intézet megalapításának munkáját kezükbe vették s

TARCZA.
A.z élet tükre.

Negyedik éj.

— Nálatok kevés ember tartja meg szavát; de 
az ördög megtartja— mondá Luczifer, a mint másnap 
besurrant Hilárius szobájába.

— Ne gyalázd az embereket — válaszold Hilárius 
— mert én is szótartó ember vagyok, a mit bizonyít 
az, hogy minden este ott vagyok a korcsmában.

Te tegnap nevetséges korcsmái kalandodat 
regélted el, ha akarsz ahhoz hasonlót, vagy talán annál 
nevetségesebbet látni, jer velem.

— Igen, de hogyan s mikép ?
Az ördög nem felelt c kérdésre, hanem megezi- 

rogatta Hilánust s lassanként lehullott testéről a ruha, 
huBa claszott, lábai elfogytak, hasa behorpadt, kezei 
számyalakot vettek s a nélkül, hogy észrevette volna, 
szárnyasegérré változott. Ekkor Luczifer mint vala 
mely paripára, rávetette magát s a helyett, hogy 
zabolát vetett volna szájába, kis füleibe kapaszkodott 
s azután megsarkantyuzva szárnyas paripáját, repültek 
a levegőben, addig, mig egy emeletes ház ablakába 
nem irányozták röptűket, a hol az ablak párkányza­
tára szép csöndesen letelepedtek.

— Hol vagyunk? - kérdé Hilárius a mint ijedt­
ségéből magához tért

— Ez doktor Pantoffii háza —feleié Luczifer.— 
Ez egy áldott, szelidvérü ember; azt mondják róla, 
hogy soha egy legyet sem ölt meg, hogy embert há­
nyat küldött a más világra, arról nem szól a krónika. 
Neki nincs akarata, mert jobban szereti ha más gon­
dolkodik helyette; de azt már nem engedi senkinek, 
hogy az ebédet s vacsorát más rendelje meg helyette, 
mert azt a bölcs elvet vallja, hogy nemcsak tudo­
mánynyal él az ember, hanem ludczombbal is. Külön 
ben nagy politikusnak tartja magát, a világ pedig azt 
rebesgeti róla, hogy annyit ért a politikához, mint 
hajdú a harangöntéshez. Családi harczai is szoktak 
néha-néha lenni, mert ö a tcspedés, neje pedig a sebes 
haladás barátja, és hogy e harezoknak elejét vegye, 
gyakran kénytelen olyant is cselekedni, a mi a világ 
előtt nevetségessé teszi. Azonban nem jellemzőm Pari 
totHi urat, szegezd szemeidet az ablakra s mindjárt 
rSy sajátságos jelenetnek loszesz tanúja.

E szóra Hilárius kis böregérszorneit az ablakra 
szegezte es oly erősen nézett, hogy szemei majd ki 
ugrottak gödrükből.

— Mit látsz?—kérdé Luczifer suttogva.
— Egész elogencziával bútorozott szalont — feleié 

Hilárius.
— Es semmit mást?
— Egyik zsöllyeszéken dagadó fehér dunyhát s 

rajta nagy fekete, oláh süveget.
— Hová tetted szemed világát, hogy a karrarai 

márványból faragott a busongó Vénust ábrázoló szobrot 
kidőlt bognár-czimernek nézed?—kaczagott Luczifer.

Hiszen a kit ott látsz, az egy eleven Vénus, Sárvár 
egyik legimádottabb hölgye, —tévé utána.

És az a fekete rakás az ö dús hajzata volna? 
•— kérdé Hilárius.

No tudod, annyiban az övé, hogy megvette_
mondá Luczifer vigyorogva — tegnap még valamelyik 
fodrász kirakatában láthattad; egy hét múlva ismét 
ugyanazon fodrász asztalán láthatod, a mint fürtéit 
újra rendezi, nehány hét múlva pedig valamely pipes 
szobaleány fején a sajtár alatt láthatod majd lapulni, 
meri minden divatnak az a sorsa, hogy kezdődik a 
császárnéknál s végződik a konyhaszolgálóknál. Az ö 
divatjuk egyik tulságbót a másikba esik; de középuton 
haladni nem tud. A kövér krinolin korában két kocsi 
kellett egy divathölgynek, s egyszerre oly vékonyak 
lettek, hogy az angol tű lyukán is át lehetett őket 
bűzni; egykor divatozott a csinos Titusfö, most három 
halott haját hordják fejükön a vadaikon; — de tekints 
oda, most jő haza doktor Pantoffii ur, — tévé hozzá 
Luczifer.

Erre megnyílt a szalon ajtaja s azon magas, testes 
férfiú lépett be s komolyan megállt a busongó Vénus 
előtt, a ki szenvedő tekintetet vetett a bölcs Ae.skulápra.

Lelkem Dorottyája! — ez volt neve a busongó 
Vénusnak — szólj, mi dúlja kebled érzelmeit, mi szag­
gatja szived húrjait, mi dagasztja kebled hóhalmait? — 
kérdé Pantoffii kis szünet után.

Ah! sóhajtott Dorottya, fejét megbillentve.
Szólj! selyemruhákat vegyek, bíborbársonyba 

öltöztesselek ?



igy alapos reményünk van, hogy helyét e pénzintézet 
is be fogja tölteni.

Mint értesülünk, ez intézet már is arra törek­
szik, hogy kezelése körül reformokat hozzon létre, 
melyeknek sikeres keresztülviteléről az intézet élén 
álló férfiak kezeskednek.

Néhány nap óta egy második és harmadik bank 
életbeléptetését is rebesgeti a hir. Arra nézve vájjon 
szükségesek-e ezek is? a feleletet a mondottak után 
bátran a t. olvasó közönségre bízzuk. #

Hatósági élet.
Szab. kir. Székesfejérvár város közönségének 
január 27., 28., 2«., 30-án tartott rendes havi 

közgyűlése.
Elnök: Zuber József, főispán. Jegyző: Juraszek

Ferencz, főjegyző. ..
Elnöklő főispán előterjeszti, hogy az utóbbi köz­

gyűlés által elrendelt s a kapitányi hivatalnál megürült 
irnoki állomás betöltését ozélzó pályázatra jelentkezett 
két egyén, minek folytán felhivá a közgyűlést a vá­
lasztás ezzközlésére. A felhívás után Laczkovits Miklós 
egyhangúlag Írnokká megválasztatott. A legközelebbi 
rendes közgyűlés határnapjául febr. 27-ikc tűzetett ki.

A szabályrendeletek értelmében, a napirendet meg­
előzőleg Say Rudolf b. t. interpelláeziót intéz a városi 
kapitányhoz, hogy a légszeazlángok megméréséhez 
szükséges photometerröl gondoskodott-e? A kérdésre 
azon megnyugtató válasz adatott, hogy a photometer 
már meg van rendelve s pár nap múlva meg is fog 
érkezni.

Novák Kálmán polgármester a szabályrendeletek 
3-dik fejezete g) pontjának teljesithetése tekintetéből, 
mely szerint a polgármester a városi ügyek állásáról 
kimerítő jelentést tartozik adni, kérdést intéz a bi­
zottsági gyűléshez, vájjon mikor óhajtja e jelentés elő­
terjesztését. A polgármesteri jelentés a jövő havi rendes 
közgyűlésre fog beterjesztetni. Végre Say Ferencz b. 
t. a tanácshoz az iránt intézett interpelláeziót, hogy 
a közmunka érdekében megtétettek-e a kellő intéz­
kedések ? Novák Kálmán polgármester a kérdésre azt 
a megnyugtató választ adta, hogy a szükséges össze- 
iratás már eszközöltetett. Ezután felvétetett a napirend 
s olvastattak az 1872-iki 21, 22, 27, 28, 29, 30, 31, 
32, 33, 35, 36, 37. és 38-iki szentesitett törvényezikkek, 
melyek tudomásul vétettek.

Tudomásul vétettek továbbá:
A magy. kir. honvédelmi miniszter értesitvénye, 

melyben kineveztetését tudatja
A m. kir. honvédelmi miniszter leirata a magyar 

állam területén kiegészítendő lovasezredek békeállo­
mányának fedezése tárgyában.

A m. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszter értesitvénye ö Felsége által történt kinovez- 
tetéséröl.

A szász nemzeti egyetem át:rata, melylyel a 
király föld köztörvényhatósági rendezését tárgyazó fel­
iratát pártolás végett megküldi.

Sopron szab. kir. város közönségének felirata a 
Magyarországban létező jezsuita rendű zárdák meg­
szüntetése tárgyában.

Aradmegye közönségének felirata a földbirtokot 
túlterhelő községi megadóztatásnak törvényhozás utján 
leendő módosítása tárgyában.

Hunyadmegye átirata, melylyel szervezeti mun­
kálatát és tisztikarának névsorát megküldi.

Sopron sz. kir. város közönségének átirata a kegy­
úri intézmények megszüntetése tárgyában.

Olvastatott az igazoló választmány elnökségének 
jelentése, melylyel az 1872. évi legtöbb adót fizetők 
névjegyzékét beterjeszti. Az igazoló választmány el­
járása a törvények megtartásával történvén, annak mun 
kálata a közgyűlés által megerösittetett. Ezzel kap­
csolatban olvastatott Novák Kálmán polgármester jelen­
tése mely szerint a városi bizottság választott tagjainak 
létszámából egy sem hiányzik, mi is örvendetes tudo­
másul vétetett.

A kapitányi hivatalnak az elárusított jotékonyczelu 
állam-sorsjegyekről beterjesztett és felolvasott jelentése, 
tudomásul vétetett.

Olvastatott a városi tanács végzése, vonatkozolag 
a felülvizsgált 1868. évi házipénztári számadásokra. 
A tanács véleményezése értelmében helybenhagyatott 
s a felmentvény kiadatni rendeltetett.

A tanács végzése a Cser-Palkovits-féle házvétel 
tárgyában a Láng Istvánnal történt elszámolásra vo­
natkozólag, felolvasás után elfogadtatott

Olvastatott a városi tanács véleménye a pápai 
jugakadémiának Székesfejérvárra leendő áthelyezése 
iránti pályázat tárgyában, mely szerint 10,000 frtot 
mint rendes segélyt s 5000 frtot az építkezési anyag 
és hely fejében javasol megajánlani. Erre szót emelt 
Zsömböry Ede b. t., ki örömmel ragadta meg az al­
kalmat, hogy a tanácsi előterjesztés felett elismerését 
fejezze ki, mert a felajánlott összeg városi szorult anyagi 
helyzetünket tekintve elég szép összeg arra, hogy e 
nemes város közönségének hazahas érzületéhez és szabad- 
elviiségéhez méltónak mondathassák, lovábbá fejtegette 
szónok ama hasznos előnyöket, melyeket a jogakadó- 
miának hozzánk leendő áthelyezése a város közön­
ségének nyújt. Iskoláink s tanintézeteink a jogakadémia 
megnyerése által még inkább emelkednének, miért is 
melegen ajánlja a bizottsági gyűlésnek a tanácsi ja­
vaslat elfogadását. Kaiser Sándor b. t. az előtte szólónak 
nemes indítványát szintén magáévá tevén annak elfo­
gadását— a pénzmegszerzésre vonatkozó észrevétel után 
— szintén ajánlja. A bizottsági gyűlés a 15 ezer frtot 
átalános helyeslés között megajánlotta. ■

Say Rudolf b. tagnak az iskolaügy érdekében 
történt indítványára, egy bizottság választatott meg, 
melynek feladata az iskolaügyekben irányadóul szolgá­
landó elvi kérdések meghatározása s azoknak a köz­
gyűlés elé történendő beterjesztése.

Olvastatott a m. kir. belügyminiszter leirata, vo­
natkozással a „pestis-pinezék“ rendezésére, mely szerint 
az elárusítandó telkekből bejövő összeg a város adós­
ságának törlesztésére fordittatni rendeltetik. Elfogadtatott.

A városi tanács végzése, vonatkozással a házi 
pénztárnak több rendbeli jelentésére, oly megjegyzéssel 
fogadtatott el, hogy a hosszutemetöi sírhelyek után 
befolyó összeg a temető szépítésére fordittassék s a 
most befolyt összeg átadassák a temető szépítését esz 
közlő bizottság pénztárnokának.

(Vége következik.)

A székesfejérvár! e. f. kir. törvényszék és terü­
letén levő 5 kir. járásbíróság ügyforgalmi kimutatása 
az 1872-ik évről.

Kir. törvényszéknél.
Az elnökségi ügydarabok száma 950 — elintézve.
Polgári osztály. 1871-dik évről átvétetett 1355 

darab, 1872-ik évben érkezett 10,514 darab, összesen

11 869 darab, ebből elintézve lett 11,739, hátralékban 
máradt 130 darab, e közt per 510; és pedig váltó 
162 egyéb 348, ezek közül elintézve egyezség által 
65, 'makacssági Ítélettel 69, perdöntő végzés vagy íté­
lettel 155, másnemű végzéssel 175, összesen 464 füg­
gőben maradt 46, hagyaték 1089, elintézve 1076, fo­
lyamatban 13, végrehajtási 560 egy híjává mind 
elintézve. Csödper 47, e közül 3 befejezve, folyamat­
ban 44. Úrbéri ügy 5, e közül 4 ^fejezve egy 
folyamatban. — Felsőbb bírósághoz felebbvitetett 39, 
ezek közül a felsőbb bíróságok által helybenhagya o t 
74, megsemmisittetett 7, feloldatott vagy megváltoztat­
tatott 11 darab, e közt az 1871-ben felterjesztett, de 
1872-ben leérkezettek is foglaltatnak. Ezen osztályban 
a tárgyalások száma 160, tanuhallgatás és szemle 73. 
Ülések száma 151.

Fenyitő osztály: 1871. évről átvétetett 471 db, 
1872-ben érkezett 3588, összesen 4095. Ebből 150 
ülésben, 183 tárgyalásban elintézve 4041, hátralékban 
54, bünvizsgálat 565, elintézve 337, folyamatban 228, 
bűnügy 409, befejezve 368, tárgyalásra már 873, ki­
tűzve 41. ,.

Telekkönyvi osztály : 1871-ről átvétetett 471 uh, 
1872-ben érkezett 19,337 db, összesen 19,808 darab,
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I. Székesfejcrvári kir. jnrásbiróságnnl.
Polgári: 1871-ről maradt 2173 db, 1872-ben ér­

kezett 12,399 db, összesen 13,572 db, ebből elintézve 
lett 13,257, hátralékban maradt 1315; e közt per 
9093, egyezség által 2439, makacsság! Ítélettel 430, 
perdöntő végzés vagy Ítélettel 938, elintézve vagyis 
összesen 3806, maradt függőben 286, hagyaték 884, 
melyből 338 elintézve, hátra van 436, végrehajtás 
1183 elintézve; elnöki 166.

Fenyitő osztály: 1871. évről átvétetett 95 darab, 
1872-ben érkezett 1649 darab, összesen 1744 darab, 
elintézve 1688, hátra van 56, ebből bünvizsgálat 75, 
kihágás 339, utóbbi közül 8 függőben.

II. Vaáli kir. járásbíróságnál.
Polgári: 1871-ik évről átvétetett 543 db, 1872 

ben érkezett 2696 db, összesen 3239 db, elintézve 
2986, hátralék 253, per 479, egyezség által 106, 
makacssági Ítélet 42, perdöntő végzés és Ítélettel 181, 
másnemű végzéssel 138, összesen elintézve 467, füg­
gőben 12, hagyaték 440, elintézve 199, hátralék 241. 
Végrehajtási ügy elintézve 605, elnöki Itt.

Fenyitő ügy: 1871. évről átvitt 70 db, 1872-ben 
érkezett 736 db, összesen 806 db, elintézve 789, hát­
ralék 17, ebből bünvizsgálat 47, elintézve 42, hátra­
lék 5, kihágás 239, elintézve 227, hátra 12.

Ili. Moóri kir. járásbíróságnál.
Polgári ilgy: 1871. évről átvett 74 db, 1872. év­

ben érkezett 4000, összesen 4078 db, ebből elintézve 
4026, hátralék 48, e közt per 972, egyezség által 
138, makacssági Ítélettel 144, perdöntő végzés vagy 
Ítélettel 251, másnemű végzéssel 439, összesen 972, 
hátralék nincsen, hagyaték 646, melyből 607 elintézve, 
függőben maradt 39, végrehajtási 336, 4 híjával mind 
elitélve, elnöki 157.

Fenyitő ügy: 1871. évről maradt 35 db, 1872. 
évben érkezett 1241 db, összesen 1276 db, elintézve 
1205, hátralékban 11, ebből bünvizsgálat 92, elintézve 
86, hátra 6, kihágás 264, elintézve 259, hátra 5.

IV. Adonyi kir. járásbíróságnál.
1871. évről átvett 550 db, 1872. évben érkezett 

4104 db, összesen 4654 db, elintézve 4070, hátralék-

_ Ah! — sóhajtott a nő fejét magasabbra emelve, j
— Akarod-e, hogy kettős, hármas vagy négyes | 

fogatot tartsak számodra?
_ Ali! —sóhajtott Dorottya fejét még magasabbra 

emelve.
— Kívánod, hogy bárónék s grófnék szalonjaiba 

vezesselek?
— Ah! — sóhajtott Dorottya s nyakát neki da­

gasztó.
_ Akarod, hogy állandó páholyt tartsak számodra,

a hol tárgya légy a földszinti közönség bámulatának ?
_ Ah! —sóhajtott Dorottya s fejét hátraszegé, 

úgy, hogy fürtéi csaknem sarkáig omlottak alá.
Doktor Pantoffii ur nem tndott többet ígérni, Do­

rottya urhölgy pedig kis szünet után ismét búnak 
ereszté idegjen hajzattal nehezített fejét. Pantoffii ur 
soká elnézdelé a szenvedő alakot, azután hátrakulcsolt 
kezekkel sétált, mígnem egy mélyről fakadt sóhaj meg­
állapodásra kényszerité.

— Szólj lelkem egyetlen Dorottyája, mi nyomja 
kebledet, hadd gördítsem le arról a bánat nehéz kö­
vét,— mondá megindult, hebegő hangon s összetett 
kezekkel várt a feleletre.

E szóra Dorottya urhölgy méltóságosan felemel­
kedett ülőhelyéről s megállt férje előtt gömbölyűre fújt 
arczcz.nl, mint valamely királyné, midőn parancsot oszt 
minisztereinek, s igy ömlöttek ajakéról a panaszos 
hangok:—Nem kell nekem selyemruha, fogat és pá­
holy , mert mindazok nem elégítik ki az én büszke­
ségemet,— ezzel egyet rázott üstökös fején s haja

hullámai homlokára omolván, úgy nézett ki, mint a 
haragos ég, midőn dörögni és villámlani készül.

Pantoffii ur megrezzent e tekintettől s ijedtében 
akkorát Ígért, hogy Dárius pénztára mcgsinlené a 
kiadást: körülutazom veled a világot, elvezetlek az 
északi sarktól a déli sarokig — mondá — beviszlek a 
szultán palotájába, midőn háremhölgyeivel disznótort 
ünnepel, a tiastyuk tollából hozok kalapod mellé, csak 
derült arezodat szemlélhessem.

— Adj nekem rangot s azzal minden vágyamat 
kielégítetted, — mondá Dorottya urhölgy s epedö szemei 
kíváncsian nyugodtak férje ajakén.

— De hiszen magasabb rangot nem adhatok, mint 
a magamé.

— Adj nekem czímet.
— (Jzímet csak a király adhat.
— Te király vagy házadnál s olyan czímet ad­

hatsz magadnak, a milyent akarsz.
— Igaz, de mit mond a világ?
— Mit nekem világ, az én világom házam köre 

s megelégszem azzal is, ha e falakon belül lesz rangom.
— Tehát mit kívánsz? — kérdé Pantoffii ur.
— Hivassuk magunkat „nagyságosnak“ a cse­

lédek által, — mondá a szép Dorottya s odasimult fér­
jéhez, mint odasimul a vastag folyondár a tölgyhöz.

— Lelkem Dorottyája! mit szólnak szüléink ez 
ostobasághoz? — mentegetödzék Pantoffii ur.

— Ne hozd elő szüleinket, pirulnom kell vala­
hányszor látom őket, mert alacsony származásunkat 
juttatják eszembe, — válaszolá Dorottya urhölgy s szá­

jával olyanforma mozdulatot tett, mintha méltó kicsiny- 
lésének s megvetésének valami nem épen salonias 
műtéttel akarna kifejezést adni. — Téged megillet a 
nagyságos czím, mert tudor vagy, — tévé utána és végig 
húzta nehézkes tenyerét férje kigyult arczán.

— De én nem vagyok tudor, hanem csak ma­
giszter, látod kedves.......

—■ Az nekem mindegy tudor vagy magiszter, mert 
ha egy szabó vagy boltos lehet tekintetes ur diploma 
nélkül, te is lehetsz nagyságos ur diplomával, aztán 
ha én úgy akarom meglesz, meg kell lenni punktum! 
— tévé hozzá s akkorát toppantott lábával, hogy ren­
gett bele a föld és ház.

— Pantoffii ur nem szólt, hanem mellére tette 
két kezét, mint a muzulmán ha imádkozik s megha­
jolt a nagyságos asszony akarata előtt.

— Jer barátom, távozzunk—mondá Hilárius, mert 
mozog velem a föld, nem tudom e férfiú gyávaságát, 
vagy e nő üres gőgjét gyülöljem-e?

— Várj—suttogá Luczifer — még csak most jő 
a java, most fogod látni. hogy mikép lesz a hernyóból 
pille, — és gunyorosan vigyorgott, a mint Hilárius fa­
nyar arczára tekintett.

— De hogyan tudják meg cselédeink, hogy mi 
nagyságosokká váltunk? — kérdé Pantoffii ur kis szü­
net után.

— Az a legkönnyebb — feleié Dorottya urhölgy— 
behívjuk a cselédeket s kiadjuk a parancsolatot, hogy 
mai naptól fogva nagyságosok vagyunk.

—- Azt már te tedd meg, lelkem Dorottyája, mert


